

群众体育活动花样繁多

体彩公益对青少年青睐有加

近年来,在体彩公益金的大力支持下,群众体育活动内容丰富、项目繁多,为大众提供了参与全民健身活动的便利。内蒙古干旱缺水,游泳项目开展得并不普及,成绩也不理想,在体彩公益金的支持下,如今会游泳的孩子越来越多,成绩也越来越好;湖南郴州举办了“体彩杯”首届智力运动会,把围棋、中国象棋、国际象棋、国际跳棋、桥牌、五子棋等“一网打尽”,在所有参赛者中,青少年占75%以上。体彩助力的群众体育活动花样繁多,其中对青少年青睐有加。

■专题整理 艾禾

内蒙古:体彩助力游泳选手提高成绩



内蒙古体彩冠名青少年游泳赛事

8月20日,2019年“体彩杯”内蒙古自治区青少年游泳锦标赛在内蒙古自治区水上运动管理中心游泳馆举行,共有来自全区各盟市的近450名小运动员参加了本次比赛。

游泳让小胖墩越来越自信

50米长的泳道中,13岁的杨凯闻已经游了30个来回,胳膊快速划动,双脚奋力击水,1500米自由泳的赛场除了与对手的比拼更是和自己的较量,在遥遥领先中,杨凯闻轻松夺得冠军。

杨凯闻是众多参赛者中的一员。因为7岁时体型偏胖,杨凯闻在父母的安排下开始练习游泳,

不知不觉中,他逐渐喜欢上了这项运动。兴趣是最好的老师,在一次次的练习中,杨凯闻不断提高着自己的能力。在2019年全国青少年游泳U系列比赛吕梁站的比赛中,梁凯闻夺得男子13岁组400米自由泳冠军与100米蝶泳冠军。

回到“体彩杯”赛场,杨凯闻

依旧用强劲的实力证明着自己。“今天发挥得还不错,参加的比赛越多,自己也越来越自信。”梁凯闻说:“以往参加游泳比赛,大家看到内蒙古首先想到的是‘谁也打不过’,因为内蒙古水域比较少,游泳并不普及,现在这样的标签正在改变,内蒙古游泳的实力也在一点点进步。”

通过比赛“刺激”小选手

如果把内蒙古的游泳项目发展比作金字塔,梁凯闻无疑是塔尖中的一位小将,而塔尖更多优秀运动员的诞生需要从塔基做功课。本次“体彩杯”青少年游泳锦标赛共设置104个比赛项目,2个团体总分项目,400多名运动员参赛。而在一年前的2018年自治区第十四届运动会上,内蒙古只有190多名运动员参加24个小项的游泳比赛。可以看出,“体彩杯”增设项目极大地促进了内蒙古游泳项目的发展。在分组方面,基本为两岁一个年龄组,划分结构更加科学合理,游泳后备人才梯队建设得到有效提升。通过比赛,全区各地队员交流切磋,共同进步。

“这样的比赛能够很好地促进孩子们竞技水平的发展。很多情况下,一些孩子在训练一个阶段后比较乏味,通过这样的比赛能给他们一个‘刺激’,让孩子们知道自己的实力并且在比赛中展现最好的自己,这也是对参赛者心态的一种锻炼。”乌兰察布代表队教练陈宏雁说:“这样的大型赛事也吸引了很多社会俱乐部参加到比赛中,通过大型比赛,俱乐部之间有了沟通交流,通过比赛良性竞争,对于提高内蒙古整体游泳项目发展起到了积极作用,同时也为内蒙古后备人才选拔提供很多选择。”

本次比赛中,最小的运动员仅6岁,最大的运动员18岁,基本涵盖了内蒙古青少年中最优秀的运动员。比赛之前,2019年内蒙古自治区游泳裁判员培训班成功举办,通过“体彩杯”赛事连接起了内蒙古游泳队伍梯队和裁判员队伍的发展之路,而本着“外引”“内联”的发展理念,内蒙古自治区水上运动管理中心(内蒙古自治区自行车运动管理中心)从外引进游泳高水平运动员和教练员,在各盟市建立二线队伍,通过队伍各盟市抓好梯队建设加强内联。在游泳项目发展中,体彩公益金的重要意义不言而喻。

体彩公益金支持“弱项”发展

内蒙古自治区水上运动管理中心(内蒙古自治区自行车运动管理中心)主任张凤志说:“体育彩票公益金对游泳项目发展大力支持。通过本次赛事,可以看出全区后备人才比较充实,这也为自治区第十五届全区运动会的举办、对游泳项目的发展起到推动作用。”

2017年10月成立至今,内蒙古自治区水上运动管理中心(内蒙古自治区自行车运动管理中心)发展迅速,多措并举发展游泳、铁人

三项、帆船帆板、自行车项目。在前不久山西举行的中华人民共和国第二届青年运动会上,内蒙古运动员刘康甄夺得女子乙组超短距离项目铜牌、黄建业获得男子甲组场地全能赛铜牌,奖牌的背后是内蒙古自治区水上运动管理中心(内蒙古自治区自行车运动管理中心)迅速发展的缩影,在这其中,体彩公益金扮演着重要角色。

张凤志说:“包括一些先进的器材,都是在体彩公益金的支持

下购买使用的,对项目发展给予资金保证。”未来,“体彩杯”内蒙古自治区青少年游泳锦标赛还将继续进行,小小泳道连接的不止是起点和终点,还有属于内蒙古游泳项目的发展未来。在体彩赛事中,众多青少年走上更大的舞台,而这片舞台在内蒙古自治区水上运动管理中心(内蒙古自治区自行车运动管理中心)的积极推动下还将继续扩大,体彩公益金也将继续鼎力支持。

湖南:600选手角逐智力运动会

8月17日,湖南省郴州市“体彩杯”首届智力运动会在当地启动。举办此次智力运动会的目的是深入贯彻落实《郴州市全民健身实施计划(2016-2020年)》,丰富全民健身活动内容和形式,推动棋牌类项目在郴州的普及发展。经过两天的激烈比赛,共产生各项目团体奖项61个、个人奖项210个。

郴州市“体彩杯”首届智力运动会设围棋、中国象棋、国际象棋、国际跳棋、桥牌、五子棋等六个比赛项目,共有600余名运动员报名参赛,实现老、中、青、少全覆盖,其中75%以上为青少年。这种采取整合多个棋牌类项目举办智力运动会在湖南省属首创。

另外,为了提高此次智力运

动会象棋比赛的专业性和公正性,主办方还邀请了有“东方电脑”和“棋王”之称的中国象棋名手、象棋特级大师、全国冠军柳大华与郴州棋友切磋棋艺,开展教学指导,并分别进行了两场1对30车轮战表演赛。

为了给本次智力运动会添彩助威,宣传体彩公益公信的品牌形象,郴州市体彩分中心在现场开展了体彩嘉年华活动,通过横幅、展板等物料以及口头宣讲等方式,向现场市民介绍体彩公益金的用途,让大家了解中国体育彩票对社会公益事业、体育事业作出的贡献。

在体彩公益金的支持下,近年来郴州市公共体育基础设施不断完善,全民健身活动蓬勃开展。

山西:体彩冠名大同轮滑节

8月23日至25日,“体育彩票杯”2019年中国·大同轮滑节在大同举行。本次赛事得到了山西省体彩中心的大力支持。在8月23日举行的开幕式上,进行了多个项目的全民健身运动、轮滑项目展演和精彩的轮舞竞赛。

本次赛事吸引了来自全国各地100多支队伍的1000余名运动员参赛。他们在大同市体育

中心进行了短道速度轮滑、轮滑球、自由式轮滑、亲子竞赛等四个项目的角逐。此次大赛设立成年组、青年组、少年组、儿童组、幼儿组等多个组别,三块场地同时进行,保证了所有赛事的有序进行。通过两天的比赛与交流,参赛运动员相互学习到了更多的轮滑知识和技巧,推动了轮滑运动在山西的普及和发展。



山西体彩冠名轮滑赛

●时评

弱项因何不再弱

■艾禾

随着体育彩票发行规模的不断扩大,体彩公益金也相应增多。来看近三年,2016年,体彩筹集公益金448亿元;2017年,体彩筹集公益金523亿元;2018年,体彩筹集公益金670亿元。体彩公益金使用的范围也在不断扩大,很多以往的弱项已经不再弱了。

以内蒙古为例。在人们的传统印象中,拳击、马术等运动是该地区的传统强项,游泳则是“传统弱项”。其水上运动管理中心2017

年才成立,得益于体彩公益金的大力支持,内蒙古地区的水上项目有了长足发展,举办了裁判员培训班,各盟市建立了二级队伍,小选手在全国U系列比赛中夺得金牌……内蒙古地区游泳弱项的标签正在被揭去。

这样的例子在全国还有很多,都是得益于体彩公益金的助力,让很多以往未开展或不普及的项目得以开展,做到均衡发展。

体彩助力,弱项不弱,这也将为我国建设体育强国的目标再添一把力。